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ДІАГНОСТИКИ УПРАВЛІНСЬКИХ РІШЕНЬ  

ЯК НАПРЯМ ПІДВИЩЕННЯ СОЦІАЛЬНО-ЕКОНОМІЧНОЇ 

ЕФЕКТИВНОСТІ УПРАВЛІННЯ 

Ця стаття присвячена питанню соціально-економічної діагностики управлінських рі-

шень в умовах війни, що триває вже три роки. Проаналізовано основні нормативні документи, 

які регламентують форми і зміст управління під час війни, реальний  стан ефективності 

управлінських рішень, соціальні критерії реалізації управлінських рішень в політичній, економі-

чній, соціальній, військовій сферах життя суспільства. Запропоновано можливі шляхи 

розв’язання цих проблем. Охарактеризовано сучасні методи соціальної діагностики, принципи 

побудови соціального прогнозування і планування. Обґрунтовується, що особливістю і привіле-

єм управлінців-менеджерів є здатність приймати рішення і таким чином особисто організову-

вати роботу співробітників на реалізацію цих рішень. У статті, також, підкреслюється, що 

вагомим фактором є і оцінка особистісних компетенцій тих суб’єктів управлінської діяльнос-

ті, які безпосередньо здійснюють цей управлінський вплив. 

Ключові слова: управлінський вплив; управлінське рішення; воєнний стан; соціальна діаг-

ностика; методи соціального дослідження; територіальна громада; економічна система.  

Рис.: 1. Бібл.: 15. 

Постановка проблеми. За час свого існування людство завжди стика-

лося із проблемою вибору. Людина може обирати місце проживання, осві-

ту, професію, супутника життя, метод виховання дітей, дозвілля, друзів 

тощо. Кожний вибір потребує рішення, що може мати різні наслідки. 

Проявом компетенції управлінців-менеджерів є здатність ухвалювати 

рішення і особисто організовувати роботу співробітників таким чином, 

щоб ці рішення були реалізовані. Саме від якості ухвалених управлінських 

рішень залежить доля виробничих організацій, соціальних інститутів, а 
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також соціально-економічного життя країни загалом. Отже, проблема діаг-

ностики управлінських рішень є досить актуальним питанням, що вимагає 

ретельного наукового вивчення. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Питанню якості управлін-

ського рішення присвячена монографія І. Кривов’язюк [1]. Теорія прийнят-

тя рішень викладена у підручнику М. Бутко і В. Мащенко [2]. Це стосуєть-

ся й навчальних посібників С. Заїки, І. Гребінник [3; 4]. Психологічні 

аспекти прийняття управлінських рішень в умовах соціально-економічних 

змін висвітлено в статті О. Ковальчук [5]. Подібні проблеми проаналізовано 

в статтях З. Литвин, О. Назаренко, Т. Безверхнюк [6; 7]. Соціально-

економічна діагностика управлінських рішень в системах, що змінюються, 

висвітлена в статтях В. Лук’янової і О. Кузьміна [8; 9]. Методологічні заса-

ди класифікації та етапи ухвалення управлінських рішень досліджені в 

публікаціях О. Овдюк і Н. Малої [10, 11]. Цікава методика соціальної діаг-

ностики психологічних впливів ухвалення державних рішень запропонова-

на в публікації О. Воронова [12]. Соціальна діагностика в технологіях соці-

альної роботи розглянута в підручнику Н. Бондаренко [13].  

Виділення недосліджених частин загальної проблеми. Питання діа-

гностики управлінських рішень знайшло відображення в працях економіс-

тів, управлінців, соціологів і психологів. Проте майже відсутні наукові 

публікації, у яких досліджуються особливості соціальної діагностики 

управлінських рішень під час війни. Також, на нашу думку, важливим є 

дослідити вплив якості управлінського рішення на рівень соціально-

економічної системи управління. 

Мета статті. Метою статті є аналіз соціально-економічної ефективно-

сті й оптимальності управлінських рішень, що приймаються під час війни, 

обґрунтування механізмів соціальної діагностики таких рішень та розробка 

заходів щодо підвищення системи управління на різних рівнях. 

Виклад основного матеріалу. Поняття «управлінське рішення» вжи-

вається науковцями й управлінцями-практиками в різному контексті:  

1. Управлінське рішення – це вибір суб'єктом управління способу дій 

для розв'язання конкретної управлінської проблеми. Його основною метою 

є спрямування координуючого впливу на об'єкт управління для досягнення 

цілей організації [10].  

2. Управлінське рішення можна розглядати як результат опрацювання 

альтернативних варіантів із використанням економічних, технологічних, 

соціально-психологічних та адміністративних методів менеджменту, що 

дозволяє управляючій системі безпосередньо впливати на керовану [13]. 

3. Управлінське рішення є результатом цілеспрямованого творчого 

аналізу проблемної ситуації, вибору найбільш ефективних шляхів, методів 

і засобів її розв'язання відповідно до поставлених цілей управлінської сис-

теми. Воно виступає вихідною і ключовою ланкою в організації діяльності 
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будь-якого керівника. Основне призначення управлінського рішення поля-

гає у здійсненні координуючого впливу на об'єкт управління для досягнен-

ня визначених цілей організації [2].  

Управлінські рішення є невід'ємним підсумком управлінської діяльно-

сті та відіграють ключову роль у системі менеджменту. При цьому найвід-

повідальнішим моментом є не стільки ухвалення будь-якого рішення, а 

прийняття рішення, що є оптимальним для конкретної ситуації або реаль-

ної альтернативи. Особливої актуальності процес верифікації управлінсь-

ких рішень набуває під час політичної кризи та воєнного стану [7].  

Управлінське рішення можна вважати ефективним, якщо воно має на 

меті суспільну мотивацію та інтереси справи, які є зрозумілими підлеглими 

й мобілізують їх на спільну справу [2]. 

Теоретичною базою ухвалення будь-яких управлінських рішень на рі-

вні територіальної громади є чітка й обґрунтована класифікація управлін-

ських рішень. У науковій літературі немає суттєвих розбіжностей щодо 

принципів побудови та змісту класифікації управлінських рішень. Заува-

жимо, що абсолютна більшість рішень, які приймаються, можуть належати 

до різних кваліфікаційних рівнів.  

У науковій літературі виділяють такі основні групи класифікації 

управлінських рішень [10; 11]: 

- За сферою охоплення: загальні (суцільні) та технічні рішення. 

- За тривалістю впливу: перспективні та поточні рішення. 

- За рівнем ухвалення: на інституціональному (вищому) рівні, на 

управлінському (середньому) рівні, на технічному (нижньому) рівні. 

- За характером вирішення організаційних завдань: організаційно за-

програмовані рішення, стандартні незапрограмовані рішення за умов обме-

женого вибору альтернатив, компромісні рішення, врівноважені системою. 

- За способом обґрунтування: інтуїтивні рішення, рішення на основі 

суджень, раціональні (науково обґрунтовані) рішення. 

- За способом прийняття: одноосібні, колегіальні (ухвалені фахівця-

ми) та колективні (ухвалені зборами трудового колективу). 

- За характером: економічні, технологічні, соціальні, психологічні та 

адміністративні рішення. 

- За типом критеріїв швидкості ухвалення: автоматичні рішення, рі-

шення за схемою «питання-відповідь», бліцрішення, експрес-рішення та 

пролонговані рішення. 

- За терміном дії: оперативні, тактичні та стратегічні рішення. 

- За рівнем складності: прості, середньої складності та складні рі-

шення. 

- За ступенем новизни: інноваційні, стандартні, синергічні та асинер-

гічні рішення. 
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У цю класифікацію вкладаються більшість управлінських рішень, що 

приймаються в умовах воєнного стану. Проте є особливості ухвалення, 

розповсюдження, реалізації та соціальної діагностики управлінських рі-

шень в умовах війни.  

По-перше, оголошення воєнного стану через повномасштабне вторг-

нення рф розповсюджується на всю територію України, а не лише на приф-

ронтову смугу. Йдеться зокрема про Закон України «Про правовий статус 

воєнного стану в Україні». Згідно з цим документом воєнний стан – це 

спеціальний правовий режим, який запроваджується в Україні або в окре-

мих її регіонах у відповідь на збройну агресію, загрозу нападу чи небезпе-

ку для державної незалежності та територіальної цілісності країни. Він 

передбачає надання органам державної влади, військовому командуванню, 

військовим адміністраціям і місцевому самоврядуванню необхідних повно-

важень для відбиття загрози, протидії агресії та гарантування національної 

безпеки. Воєнний стан також передбачає тимчасові обмеження конститу-

ційних прав і свобод громадян та прав юридичних осіб із чітким визначен-

ням строку таких обмежень [14].  

По-друге, неможливо визначити тривалість і руйнівні наслідки воєн-

них дій. Війна триває вже четвертий рік і поки що немає не лише миру, а 

навіть перемир’я. 

По-третє, особливістю вирішення організаційних питань під час війни 

є застосування  як організаційно запрограмованих стандартних рішень, так 

і стандартних незапрограмованих рішень при малих альтернативах, а також 

компромісних рішень врівноважених системою.  

По-четверте, в умовах війни набуває великого значення швидкість і 

оперативність вирішення завдань. 

Як відомо, структурно соціально-економічна діагностика управлінсь-

ких рішень передбачає проходження трьох стадій:  

1. Детальний аналіз об'єкта (реальної соціальної ситуації) на основі 

чинних стандартів і норм. 

2. Визначення відхилення елементів соціального об’єкта від нормати-

вного стану. 

3. Визначення ступеня взаємодії еталонного та реального стану соціа-

льного об’єкта. 

Бондаренко обґрунтовує основні принципи здійснення діагностики 

управлінських рішень (рис.) [13].  
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Рис. 1. Принципи соціально-економічної діагностики 

Джерело: складено авторами. 

По-перше, конфіденційність; нерозголошення соціально-економічної 
діагностики без персонального дозволу об’єкта дослідження; 

По-друге, результати аналізу мають бути науково обґрунтованими, до-
стовірними та надійними. 

По-третє, діагностика не повинна завдавати шкоди людині, а отримані 
результати не можуть бути використані їй на шкоду. 

По-четверте, висновки мають базуватися виключно на об'єктивних да-
них і бути вільними від особистих упереджень дослідників. 

По-п’яте, запропоновані рекомендації повинні бути доречними і сто-
суватися конкретної особи. 

По-шосте, верифікація соціально-економічної інформації: встановлен-
ня її достовірності, можливість перевірки. 

По-сьоме, системність: соціально-економічні проблеми є поліказуаль-
ними й вимагають постійного аналізу. 

На зміст, класифікацію, складність аналізу, добір інструментів, резуль-
тати соціально-економічної діагностики значною мірою впливають умови, 
у яких приймаються управлінські рішення. Особливо це стосується управ-
лінської діяльності в умовах війни. Ми вже звертали увагу на особливості 
соціально-економічної діагностики в умовах воєнного стану. Загальні пра-
вила працюють умовно і залежать від ситуації на фронті, від зовнішніх 
умов, від підтримки союзників та інших факторів. 

Хотілось би зосередити увагу й на такій проблемі, що понад 6,9 млн ук-
раїнців перебувають за межами нашої країни. Станом на 17 квітня 2025 року 
найбільше українців перебуває: в Німеччині (1,443 млн), Польщі (майже 
1 млн), Чехії (401,4 тис.), Великій Британії (254 тис.), Іспанії (235,7 тис.), 
Італії (171 тис.), Франції (70,1 тис.) (на березень 2025 року) [15]. 

Після закінчення війни більшість з них повернуться в Україну та ста-
нуть об’єктами і суб’єктами управлінської діяльності. На наш погляд, ця 
майбутня проблема вимагає детального наукового осмислення. 

Конфеденційність 

ПРИНЦИПИ 

СОЦІАЛЬНО-

ЕКОНОМІЧНОЇ 

ДІАГНОСТИКИ 

Об’єктивність 

Верифікація 

Науковість 

Нешкідливість 

Ефективність 

Системність 
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Висновки і пропозиції. На підставі вищевикладеного варто зосереди-
тись на наступному.  

В умовах війни підвищуються вимоги до ефективності управлінських 
рішень, що передбачає ретельний аналіз проблемної ситуації, варіантів її 
розвитку, кваліфікаційний рівень, результати, що очікуються, отримання 
економічного і соціального ефекту  тощо.  

Це  потребує постійної діагностики реалізації управлінських рішень.  
Управлінське рішення можна вважати  ефективним, якщо воно має на меті 
суспільну мотивацію та інтереси справи, які є зрозумілими підлеглими і 
мобілізують їх на спільну справу. 

Соціально-економічна діагностика набуває великого значення для 
об’єктивного уявлення про реальну ситуацію і побудову достовірної моделі 
українського суспільства в умовах війни. 

До тих, хто ухвалює управлінські рішення, повинні бути притаманні 
такі якості, як компетентність, обов’язковість, відповідальність, авторитет-
ність, повага до підлеглих.  
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lems are proposed. Modern methods of social diagnostics, principles of building social forecasting 

and planning are characterized. The article notes that our entire life is connected with a certain choice 

of conditions of existence in society, the solution of large and small problems of a personal and social 

nature that require making certain decisions. This may be a place of residence, education and choice 

of profession, family and raising children, sports and recreation, friendship and enmity, etc. All this 

requires making a decision that will have both positive and negative consequences, may be personal 

or of a social nature. It is argued that the peculiarity and privilege of managers is the ability to make 

decisions and thus personally organize the work of employees to implement these decisions. The fate 

of social institutions and social organizations depends on the quality of the management decisions 

made. The article notes that in the conditions of the war, which has been going on in Ukraine for the 

fourth year, the responsibility of managers for the decisions made increases many times. War and 

peace, patriotism and hatred of the enemy, whether to remain under enemy fire in one’s own home or 

to go away from the war, even abroad. The choice between these alternatives is an actual choice 

between life and death. The article also emphasizes that an important factor is the assessment of the 

personal competencies of those subjects of management activity who directly exercise this manage-

ment influence. Social practice has led to the emergence of people who have the right and the oppor-

tunity to manage other people, to decide the fate of other people, classes and ethnic groups, even 

entire countries and peoples. This is a large social group of managers. Sometimes the term "manage-

ment" is used for them. In the current extremely complex conditions caused by the war, careful atten-

tion to the competence and effectiveness of each management decision is extremely important, not only 

at the state level, but also at the level of each individual territorial community.  

Keywords: managerial influence; managerial decision; martial law; social diagnostics; meth-

ods of social research; territorial community; economic system. 
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